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ІНСТРУМЕНТИ РОЗВИТКУ ЯКІСНОГО ПРОФЕСІЙНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО 
СПІЛКУВАННЯ У КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ

Наукове дослідження спрямоване на привернення уваги до формування якісної взаємодії викладача та студент-
ської молоді в умовах, які переживає українське суспільство в час війни. Для збереження ментального здоров’я 
й покращення ефективності взаємодії автори пропонують звертати увагу на окремі інструменти. 

Перший – формування середовища довіри. Довіра завжди говорить про близькість, а тому вона є базовою 
у спілкуванні. Найкращою рекомендацією для формування атмосфери довіри є відкритість у розмові. Важливо, 
щоб педагог сам міг бути контактним у спілкуванні, умів слухати, розповідав про себе. Допомогти у цьому може 
й використання сторітелінгу.

Другий інструмент – спільна діяльність. Саме така форма діяльності полегшує особистості її потребу прояви-
тися, висловитися й відчути підтримку інших, відчути «плече». З психологічного боку, командна робота створює 
ефект групової терапії, коли людина бере підтримку від іншого учасника й дає її відповідно так само безумовно. 
Уміння працювати в команді сьогодні дуже підвищує конкурентоздатність молоді, оскільки більшість корпоратив-
них завдань зорієнтовані на командну роботу. 

Третій інструмент. Розвиток емпатії. Бути емпатійним означає співпереживати, співчувати іншій людині, умі-
ти розділяти те, що переживає вона. Одна надзвичайно важливо бути поруч, але не ототожнювати свої емоції 
з емоціями людини, оскільки тоді ми не можемо бути для неї в цей момент підтримкою, опорою. 
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Четвертий інструмент. Пошук власних опор. Ми можемо запропонувати молоді віднайти свої опори. Найближ-
чою стійкою опорою можуть бути люди, які є поруч. Для цього потрібно формувати близькість, відкриватися, 
ділитися переживаннями, просити про підтримку і давати її взаємно. Опорою може бути також техніка зі створен-
ня власної самопрезентації. 

П’ятий інструмент. Допомога іншим. Волонтерство допомагає нам здійснити дію для того, щоб проявити свою 
вдячність, підтримку своїй країні, захисникам і захисницям; бути причетним – це значить бути важливим. Дуже 
важливо усвідомлювати, що тривожність, яка виникає внаслідок невпевненості в сьогоденні й близькому майбут-
ньому через війну в Україні, можна частково зменшувати, залучаючи до волонтерської діяльності. Це дає відчут-
тя, що я не спостерігаю, я дію, а результат приносить силу й віру. 

Використання таких інструментів у практиці спілкування викладача зі студентською молоддю сприятиме ство-
ренню атмосфери довіри, близькості, відчуття підтримки, зміцненню особистості через віднайдення своїх опор; 
розвитку емоційного інтелекту й розуміння власних потреб; формуванню міцного кола підтримки в колективі, 
об’єднання особистостей на основі цінностей в рамках волонтерської роботи. Це розширює сприйняття себе як 
особистості майбутніми фахівцями, дає основи для розвитку сьогодні й закладення нових підвалин для форму-
вання молоді в майбутньому. 

Ключові слова: спілкування, взаємодія, ментальне здоров’я, розвиток довіри, емпатія, волонтерство.

У сучасному освітньому просторі стверджу-
ється новий тип взаємовідносин між виклада-
чем та здобувачем освіти. Увага зосереджується 
на особистості молодої людини, яка формує 
траєкторію свого розвитку. Педагог допома-
гає на цьому шляху, підтримує й спрямовує. 
Їх співпраця створює середовище, в якому 
й відбувається становлення молодої особис-
тості й подальший розвиток викладача. 

Сьогодні така взаємодія особливо важлива, 
оскільки, перед освітою формується нове 
завдання – турбота про ментальне здоров’я сту-
дентської молоді в час війни й післявоєнний 
період. 

Ідеї й практики збереження ментального 
здоров’я у сучасній національній освіті – вели-
кий крок для українського суспільства й не мен-
ший для освітян. Труднощі долати простіше, 
коли є позитивний намір і спільнота людей, 
які відкрито діляться своїм особистим ресур-
сом, інформацією, напрацюваннями, досвідом. 
Значною мірою світ і ми українці стали більш 
відкритими, контактними, бо зорієнтовані на 
вирішення спільних завдань. Серед основних – 
розбудова нового громадянського суспільства, 
зміцнення його стійкості, посилення резилі-
єнтності, пошук базових основ безпеки в час 
ракетних атак. А також формування поняття 
про нові якості, які нам будуть потрібні у май-
бутньому, та їх розвиток; створення нових орі-
єнтирів національної освіти з фокусом на емо-
ційному інтелекті особистості.

Для освітян кожна така мета є однаково важ-
ливою, адже опановувати нові знання, безпере-
шкодно розвиватися особистість може тільки 
тоді, коли відчуває безпеку й має власні опори. 

Сьогодні жоден заклад освіти не може гаран-
тувати абсолютний захист здобувачеві освіти, 
однак педагоги можуть допомогти сформу-
вати внутрішні основи стійкості студентської 
молоді, сприяти розвитку базового відчуття 
безпеки завдяки створенню кола співзвучних 
людей, однодумців, завдяки опірному й стій-
кому психологічному стану науково-педагогіч-
них працівників, які перебувають поруч.

У науковому колі побутує цілий ряд напря-
мів досліджень, що стосуються проблеми 
педагогічної комунікації, фасилітації у вищій 
школі, зокрема, їх розглядають у своїх пра-
цях такі дослідники: С. Березка, Н. Волкова, 
О. Лебідь О. В., А. Степанова, Г. Волошко, 
Ю. Вторникова, О. Галіцан [Березка, Волкова, 
Волошко, Вторникова, Галіцан, Курлянд]. 
Комунікативні аспекти підіймаються у статті 
авторок С. Подолюк, О. Стрельбіцької [Подо-
люк, Іванюк, Васюра, Стрельбіцька].

У сучасному освітньому просторі з’явля-
ються дослідження, зорієнтовані на практичну 
допомогу освітянам й молоді в контексті їх 
взаємодії та сучасних умов життя в Укра-
їні. Переважно такі дослідження стосуються 
покращення психологічного стану українців, 
у тому числі дітей, молоді, та збереження їх 
психо-емоційного здоров’я. Зокрема, цілу нішу 
у контексті збереження ментального здоров’я, 
забезпечення емоційного інтелекту дітей, 
молоді, дорослих, які знаходяться поруч, уже 
сьогодні заповнила й зреалізувала у різнома-
нітних проєктах психологиня Світлана Ройз. 
На сайті Міністерства освіти України, сайті 
медіа «НУШ» ми також можемо знайти добірку 
рекомендованої літератури з теми. Тож освіта 
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в Україні продовжує розвиватися, реагуючи на 
виклики, пов’язані з війною.

Мета статті – поділитися практичними 
інструментами, які допоможуть покращити 
якість спілкування педагогів та студентської 
молоді. Пропоновані інструменти професійної 
комунікації сприятимуть якості педагогічної 
взаємодії як у формальній, так і неформаль-
ній освіті, що підкреслює актуальність дослі-
дження.

Перший інструмент, який допоможе в нала-
штуванні комунікації, це формування серед-
овища довіри. Довіра завжди говорить про 
близькість, а тому вона є базовою у спілкуванні 
й важливим фактором, який дозволяє розсла-
битися, зменшити напругу. Інколи ми можемо 
помічати це навіть на рівні тіла: коли людина 
робить глибокий видих, розслабляє кисті рук, 
опускає і повільно розгортає плечі та ін.

Найкращою рекомендацією для формування 
атмосфери довіри є відкритість у розмові. Важ-
ливо, щоб педагог сам міг бути контактним 
у спілкуванні, умів слухати, розповідав про себе. 
Дуже важливо звернути увагу на те, що сьо-
годні авторитарний стиль спілкування з вико-
ристанням настанов, вказівок з обмеженнями 
прав неефективний. Маємо змінювати його 
на довірливий стиль спілкування, де домінує 
повага, інтерес до думки співрозмовника, пере-
конання за допомогою аргументів, пояснення. 
Допомогти у цьому може й використання сторі-
телінгу. У перекладі з англійської story означає 
«історія», а telling – «розповідати», тож «сторі-
теллінг» – це мистецтво розповідання історій 
про себе, друзів, свою родину, героїв поруч. Під 
час розповіді відбувається вплив на емоційну, 
мотиваційну, когнітивну сфери слухача. 

Ця методика була розроблена та успішно 
випробувана особисто Девідом Армстрон-
гом, головою міжнародної компанії Armstrong 
International. У процесі створення сторітеллінгу 
автор врахував відомий психологічний фактор: 
історії значно легше сприймаються, вони заці-
кавлюють, сприяють відкритості. Дуже добре, 
якщо педагог може розповісти свою історію.

Сторітелінгом зацікавлені педагоги та психо-
логи у всьому світі, оскільки спілкування, обмін 
досвідом, навчання у формі розповіді особис-
тих історій або історій про близьких людей роз-
виває уяву, логіку та підвищує рівень культур-

ної освіти. Цінно також, що сторітелінг може 
бути застосований у будь якому місці та у будь 
який час. Тож через розповідання своїх історій 
педагоги та студентська молодь вибудовують 
емоційні зв’язки й створюють довірливі і якісні 
взаємини.

Використання сторітелінгу також посилює 
відчуття особистості, що вона важлива, зна-
чима; тренує волю досягнення своєї мети, напо-
легливість на шляху її здійснення. У процесі 
формуються та розвиваються навичко комуні-
кації, лідерські основи, креативність, уміння 
аналізувати, критично мислити. Саме креа-
тивність допомагає нам рухатися вперед у ті 
моменти, коли налаштовані шляхи вирішення 
проблем не працюють. Метод тісно пов'язаний 
з роботою над емоційним інтелектом особис-
тості, що підкреслює актуальність його засто-
сування у сучасному освітньому процесі.

Другий інструмент – спільна діяльність. 
Чимало дослідників комунікації, ряд авто-
рів сучасних тренінгів, метою яких є пошук 
нових шляхів вирішення життєвих проблем, 
професійних завдань, активно використовують 
прийоми командної роботи. Саме така форма 
діяльності полегшує особистості її потребу 
проявитися, висловитися й відчути підтримку 
інших. відчути «плече». 

З психологічного боку, командна робота 
створює ефект групової терапії, коли людина 
бере підтримку від іншого учасника й дає її від-
повідно так само безумовно. 

Варто зауважити, що уміння працювати 
в команді сьогодні дуже підвищує конкурен-
тоздатність молоді, оскільки більшість кор-
поративних завдань зорієнтовані на командну 
роботу. 

Третій інструмент. Розвиток емпатії. Бути 
емпатійним означає співпереживати, співчу-
вати іншій людині, уміти розділяти те, що пере-
живає вона. Одна надзвичайно важливо бути 
поруч, але не ототожнювати свої емоції з емоці-
ями людини, оскільки тоді ми не можемо бути 
для неї в цей момент підтримкою, опорою. 

Емпатія дуже тісно пов’язана з емоційним 
інтелектом особистості. Розвиток емоційного 
інтелекту потрібний, щоб ми розуміли свої 
почуття, були в контакті зі своїми емоціями, 
усвідомлювали, що вони сигналізують нам 
наші потреби. 
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Можна використовувати такі прості вправи: 
впізнавати свої емоції в різних ситуаціях, давати 
їм назву, віднайти, про яку потребу вони нам 
свідчать. І допомогти собі визначити найпро-
стіші кроки, як можна собі допомогти. Завдяки 
такому простому ланцюжку особистість може 
засвоїти, як бути в глибокому контакті зі своїми 
емоціями та яким чином їх регулювати. 

Людина, яка уміє регулювати свої емоції, 
може допомогти своїм співрозмовникам, вихо-
ванцям впоратися з ними. А це для майбутніх 
педагогів, зокрема, дуже важливо. Адже якщо 
люди самі бояться своїх емоцій, вони також не 
можуть прийняти емоційності іншого й, від-
повідно, не здатні до емпатії. Переважно такі 
люди спираються на інтелект, але така страте-
гія є менш гнучкою для особистості й не дає 
достатньої підтримки їй в складних ситуаціях, 
коли потрібно прожити емоції. 

Для розвитку емпатії й емоційного інтелекту 
дуже важливо розмовляти і запитувати: Як ти? Як 
ти себе почуваєш? Як ти сьогодні? Що ти відчу-
ваєш зараз? Насправді ці запитання стали сьогодні 
найбільш значимими. Дуже важливо також залу-
чати молодь до благодійних акцій, волонтерства.

Для практикування розвитку емоцій-
ного інтелекту й емпатії рекомендуємо також 
пограти в гру «На емоціях», яку запатентовано 
у Луцьку. ЇЇ авторка – Катерина Білохвіст. 

Четвертий інструмент. Пошук власних опор. 
Ми можемо запропонувати молоді віднайти 
свої опори. Інколи нам здається, що це мате-
ріальні речі, на які ми можемо розраховувати. 
Але насправді матеріальні ресурси приходять. 
Але більш стійкою опорою можуть бути люди, 
які є поруч. Для цього потрібно формувати 
близькість, відкриватися, ділитися переживан-
нями, просити про підтримку. І давати її вза-
ємно. Можемо запропонувати студентській 
молоді створити кола свого спілкування. Перше 
коло – 5 людей із найближчого оточення. Друге 
коло – 15 людей, сюди можна віднести тих, 
із ким ми не спілкуємося щодня, але ці люди 
є в нашому житті і при потребі ми можемо до 
них звернутися.

Опорою може бути також техніка зі створення 
власної самопрезентації. Це важливо, оскільки 
у час невизначеності усвідомлення своєї власної 
професійної цінності дозволяє особистості бути 
більш гнучкою у пошуку роботи, зміні напрямку 

роботи, опираючись на власні сильні сторони, 
результати. Створення самопрезентації допо-
магає їх віднайти й «привласнити». Більше про 
це можна прочитати у нашій публікації, де нада-
ється мотивація та подається детальний розгляд 
етапів створення самопрезентації особистості 
[Подолюк, Іванюк, Васюра].

П’ятий інструмент. Допомога іншим. У сучас-
ній Україні, яка воює з країною агресором уже 
два з половиною роки, окремою частиною життя 
свідомої особистості є допомога захисникам, 
їх родинам. Волонтерство допомагає нам здій-
снити дію для того, щоб проявити свою вдяч-
ність, підтримку Україні, бути причетним – це 
значить бути важливим. А відтак, це посилює 
відчуття людини, що вона потрібна, вона важ-
лива для суспільства також. Дуже важливо усві-
домлювати, що тривожність, яка виникає вна-
слідок невпевненості в сьогоденні й близькому 
майбутньому через війну в Україні, можна част-
ково зменшувати, залучаючи молодь до волон-
терської діяльності й даючи відчуття, що я не 
спостерігаю, я дію. Енергія вивільняється з тіла 
й спрямовується на виконання завдань, а резуль-
тат приносить наповнення й віру. 

Співпраця у волонтерстві об’єднує людей, 
які можуть мати зовсім різні побутові звички чи 
характери. І це саме та окрема й надзвичайно 
цінна ніша взаємодії у сучасному українському 
громадянському суспільстві, яка надає нашому 
життю ще одного великого змісту. 

Висновки. Відтак, педагогічна комунікація 
потребує активних змін. Сьогодні вона ґрунту-
ється на активній взаємодії педагога зі студент-
ською молоддю як провідника на основі розви-
тку емпатії, емоційного інтелекту, формуванні 
стійкості особистості, її життєвих цінностей. 

Використання інструментів, які були опи-
сані вище, у практиці педагогічного спілку-
вання сприятиме створенню атмосфери довіри 
в колективі, близькості; зміцненню особистості 
через віднайдення своїх опор; розвитку емпа-
тії, емоційного інтелекту та розуміння власних 
потреб; формуванню міцного кола підтримки 
в колективі, об’єднання особистостей на основі 
цінностей в рамках волонтерської роботи. Це 
розширює сприйняття себе як особистості май-
бутніми фахівцями, дає основи для розвитку 
сьогодні й закладення нових підвалин для фор-
мування молоді в майбутньому. 
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QUALITY DEVELOPMENT TOOLS PROFESSIONAL PEDAGOGICAL 
COMMUNICATION IN THE CONTEXT OF MODERN CHALLENGES

The scientific research is aimed at drawing attention to the formation of high-quality interaction between teachers and student 
youth in the conditions experienced by Ukrainian society during the war. To preserve mental health and improve the effectiveness 
of interaction, the authors suggest paying attention to certain tools. The first is the formation of an environment of trust. Trust 
always speaks of closeness, and therefore it is basic in communication. The best recommendation for creating an atmosphere 
of trust is to be open in conversation. It is important that the teacher himself can be a contact person in communication, know 
how to listen, talk about himself. The use of storytelling can also help in this. The second tool is joint activity. It is this form 
of activity that facilitates the individual's need to manifest, express himself and feel the support of others, to feel a "shoulder". 
From the psychological side, teamwork creates the effect of group therapy, when a person takes support from another participant 
and gives it in return, just as unconditionally. The ability to work in a team today greatly increases the competitiveness of young 
people, since most corporate tasks are oriented to teamwork. The third tool. Development of empathy. To be empathetic means 
to empathize, sympathize with another person, to be able to share what he is going through. One is extremely important to be 
close, but not to identify your emotions with the person's emotions, because then we cannot be a support, a support for him 
at this moment. The fourth tool. Finding your own supports. We can offer young people to find their support. The closest stable 
support can be the people who are nearby. To do this, you need to form intimacy, open up, share experiences, ask for support 
and give it in return. Techniques for creating your own self-presentation can also be a support. The fifth instrument. Helping 
others. Volunteering helps us take action to show our gratitude, support to our country, defenders; to be involved is to be 
important. It is very important to realize that anxiety, which arises as a result of uncertainty about the present and the near future 
due to the war in Ukraine, can be partially reduced by getting involved in volunteer activities. It gives the feeling that I am not 
watching, I am acting, and the result brings strength and faith. The use of such tools in the practice of a teacher's communication 
with student youth will contribute to the creation of an atmosphere of trust, closeness, a feeling of support, strengthening 
of personality through finding one's supports; development of emotional intelligence and understanding of one's own needs; 
forming a strong circle of support in the team, uniting personalities based on values within the framework of volunteer work. 
This expands the perception of oneself as an individual by future specialists, provides the basis for development today and lays 
new foundations for the formation of young people in the future. 

Key words: communication, interaction, mental health, trust development, empathy, volunteering.


